

Уже пять лет Анна Кузьминична Мотина – первая помощница территориального управления Курортного района в организации выставки достижений садоводов-огородников в День Сестрорецка.

Когда мне посоветовали написать о ней заметку, почему-то сразу вспомнился недавний эпизод. Приезд Евгения Евтушенко в Сестрорецк сразу после открытия памятника Всеволоду Боброву. Его слова в разговоре с юным поэтом:

В молодости я написал: «Людей неинтересных в мире нет. Их судьбы как история планет». И ничего лучшего после этого не придумал.

Действительно, как история планеты, - думала я, - слушая рассказ Анны Кузьминичны о своей жизни.

Хотя о возрасте женщины и не принято говорить, в нашем случае, он важен. Потому что молодость иногда удается сохранить вопреки паспортным данным. 79 лет – не повод ограничить себя узким кругом домашних дел. Особенно если вся жизнь была интересной, как роман.

В 1943 году Анна была призвана санинструктором в действующие войска. Она только-только окончила десятилетку. Санитарный поезд, сформированный в Пензе, был отправлен на 1-ый Белорусский фронт. Хорошо помнит свое боевое крещение. Это было под Овручем. Воронки, сизая пороховая гарь, и молодой боец – единственный живой среди множества тел убитых. На брезентовой плащ-палатке ей удалось дотачить его до санитарного состава. Он умер, когда поезд мчался дальше, оставляя позади линию боев. Анна потом долго его оплакивала. Первый горький опыт страшных потерь. Сколько их было за военные годы! Здесь же, в санитарном поезде, она впервые познакомилась со своим будущим мужем, получившим тяжелое ранение в голову. Фронтовые дороги, как это часто случалось, их развели. Позже они встретились случайно на Японской войне, на станции Завитая на Дальнем Востоке. Сразу узнали друг друга и вскоре поженились. Жизнь на войне спрессована в один миг. Расставания, встречи, слезы, любовь, - там все сконцентрировано, не так, как в мирной время. Фронтальная семья оказалась крепкой и счастливой.

Монголия, Улан-Удэ, Курильские острова, Ленинград, Казань, Австрия, Венгрия, Закарпатье, опять Венгрия... После выхода в отставку в 1958 г.



БАБУШКИ-УМНИЦЫ



семья кадрового офицера осела в Сестрорецке. К тому времени в ней уже было двое детей – сын и дочь. Отец семейства стал работать на Северном заводе.

Жили хорошо, - в мире, заботе и взаимопонимании. Беда подкралась, как всегда, незаметно.

Муж Анны Мотиной получил на заводе химический ожог глаз и полностью ослеп. Ей было 36 лет. Детям - 12 и 7. Их надо было поднимать. Анна Мотина устроилась на работу в Сестрорецкий пищеторг кладовщиком. Жили в маленькой «двушке». Квартиру лишней мебелью не заставляли, приучились обходиться только самым необходимым. Слепому отцу нужен был простор, чтобы не ударяться об углы. Бывали тяжелые минуты, но никогда – отчаяния и слабости. Анна пыталась спасти мужа, долго вынашивала свой план по возвращению ему зрения. Вместе собрались в Филатовскую клинику в Киев. Там Анна Мотина пыталась уговорить докторов пересадить

мужу ее здоровый глаз. Видавшие виды доктора были поражены мужеством хрупкой, молодой и красивой женщины. Но операцию делать наотрез отказались, их поддержал и муж Анны. Профессора не давали стопроцентной гарантии. Вместо одного слепого, не исключено, могли получить двоих. А кто тогда будет заботиться о детях?

Анна и после этого не отчаялась. В жизни ее всегда спасало одно качество. Оно не дало ей сломаться и, несмотря на удары судьбы, научило подниматься и идти дальше. Умение и в отрицательном опыте находить положительные стороны. Не вздыхать и сокрушаться, завидя судьбе более удачливых подруг, а оглядываться на тех, кому хуже. Не нести скорбно свой крест, а жить – легко, радуясь каждой минуте.

- Зато мой муж не заглядывался на других, - улыбается она. - И не пил, между прочим.

Мы никогда не запирались в четырех стенах. Вместе ходили в театры и на концерты. Я, бы-

вает, сию тихонько и рассказываю ему, что происходит на сцене. На меня начнут шикать. А я покажу жестом, что он слепой. И все начинают относиться с пониманием.

37 лет с момента слепоты до самой смерти мужа прожили душа в душу. Судьба опять улыбнулась Анне Мотиной, и опять – она это заслужила. Дети получились очень удачные, с детства приученные к труду. В летние каникулы каждый год работали: дочь – почталомом, сын – озеленителем. Он сейчас живет в Нижнем Новгороде. Ученый – экономист. Дочь – врач, живет в Санкт-Петербурге. Трое внуков.

Теперь, казалось бы, можно успокоиться и усесться с пенсионерками на скамейку, предаваясь воспоминаниям. Но не такова Анна Мотина! Она привыкла жить на людях. Быть нужной и полезной. Анна Кузьминична - уже много лет активная общественница. Без этого не может. Председатель общества слепых в Курортном и Приморском районе. У нее богатый личный опыт в помощи слепым, созданию условий, чтобы те не чувствовали себя ущербно. Ее советы, личный пример, теплые слова так необходимы невидящим людям и их близким.

Общение продлевает жизнь, - не устает она внушать своим пенсионеркам.

С 1989 года у нее еще одна страсть – огородничество. На двух сотках в Белоострове она просто творит чудеса. Собирает отличные урожаи малины и смородины, выращивает помидоры, огурцы, кабачки, декоративную капусту. Все - сама. Вокруг себя сплотила таких же увлеченных садоводов-огородников.

Наши бабушки – такие умницы, - рассказывает Анна Мотина. - Их надо только разбудить. А какие урожаи собирают! В садоводстве «Разлив», например, наши любители выращивает и арбузы и виноград. Есть что показать на выставке.

Среди самых активных ежегодных участников: Нина Ивановна Герашенко из садоводства «Разлив», Анна Яковлевна Федорова – соседка Анны Кузьминичны по садоводческому участку.

С каждым годом выставка достижений садоводов-огородников все больше привлекает внимание горожан. Это и обмен опытом земледелия, и новые рецепты консервирования, и новые встречи, и общение – роскошь которого, как известно, ничем не заменишь.

Лариса Голубева